#### 前言

歌羅西書是一卷為辯駁異端錯謬而寫的書信。

第一世紀教會初建,正待茁壯成長之際,異端就隨之而至,迷惑信徒。撒但藉其破壞純正信仰之伎俩,歷世歷代未曾稍歇,且變本加厲。異端在各時代都以不同形貌出現,但有關基督論的偏差,其共同的特點都是扭曲基督的本質、地位,和基督十架的工作,並從之發展出違背真理的「追求之道」。

歌羅西教會所面對的異端正是如此。作者保羅一方面指出其錯謬所在;一方面闡述基督的本質、地位,和 神藉基督十架所成就的救贖計劃;同時也指出信徒在神所賜生命的基礎上,當如何追求生命的成長。

研讀歌羅西書,探究其中異端形貌背後之根源,必能加強對一切異端的辨識能力;而其中論到「愛子」的宣告,則是新約中基督論最豐富的章篇,或用心研讀或靜默思想,都使人彷彿看到至尊至榮無與倫比的基督!

基督是超越萬有之主 基督是生命豐盛之源 基督是新人生活之道

#### 概論

#### 壹.作者

使徒保羅,生於基利家的大數,出身名門——出生即擁有羅馬公民權(徒廿二28);年輕時受教於當時最有名望之律法師迦瑪列的門下,接受嚴格的律法教育(徒廿二3),本是猶太教的狂熱份子(加一14),以當時勃興的基督教為異端邪教,到處奔走捉拿、迫害基督徒,直到死地(徒廿二4;加一13);也曾親身參與司提反殉道事件,成為迫害基督徒的先鋒。

有一次,他正往大馬色去捉拿基督徒,榮耀的基督向他顯現,他遂徹底悔改成為主的門徒(徒九1--9),由 拼命迫害基督徒,轉而拼命傳福音、見證主,成為最忠心傳福音給外邦人的使徒。

他在地中海沿岸,連續三次旅行佈道(徒十三~廿一章),建立了許多教會。本書信是他為了牧養教會而寫的書信之一,在新約中有十三卷均出自他的手筆,這些書中的教義,對基督教的肇立,其功嚴偉。

晚年被捕,囚於羅馬監獄,歌羅西書就是寫於獄中的書信之一。另傳說他曾被釋放,後又被捕殉道。

#### 貳.受信者——歌羅西教會

#### 1. 關於歌羅西城

位居羅馬帝國亞西亞省的東南境內,在今日土耳其半島的西南方。她與半島西南岸臨愛琴海的大城以弗所相距不遠。在波斯帝國時代,因位處往來半島的交通樞紐,且地勢易於防守,加上經濟繁榮,是帝國的重鎮之一。但其交通優勢,漸為位居其西的老底嘉所取代,至羅馬帝國時代,城漸衰落。

這城因其特殊的歷史背景,自主前200年以來,便有不少猶太人移民,與希臘人及當地的弗呂家人混雜而居。 在文化宗教上,大體涇渭分明,但也有部份,因長久互為影響而致有宗教的混合體出現。

#### 2. 歌羅西教會之建立

保羅第三次旅行佈道,在以弗所工作達三年之久,他以此為基地,或親自巡迴佈道或差派同工,將福音傳 遍亞細亞一帶地方。

就在這段期間,與保羅一同工作的以巴弗將福音傳給歌羅西人,建立了歌羅西教會,並成為其牧者。他是 歌羅西人(四12),可能在以弗所因保羅的帶領信主,並且受栽培,成為保羅的親密同工。

#### 3. 歌羅西教會所面對的異端

歌羅西城所處的大環境弗呂家省,向是希臘、猶太文化哲學、宗教薈萃之地,再加上東方神祕宗教的影響, 弗呂家似平成為異端萌芽的溫床。

從歌羅西書,看不出侵入教會的究係哪一派的異端;但從保羅辯駁所強調的真理和斥其謬妄的陳述,卻可看見出此異端乃是集大成的產物。

這異端有一套神哲主義的體系,認為「神」是絕對的超越者,也是絕對的善者;而屬物質的「人」是絕對 的惡,兩者不可能有任何的接觸。但在神和人之間則有不同層級的受造物,作為媒介。天使乃最低層級, 是最靠近「人」的受造物,因此人只能敬拜天使。

而人要脫離肉體之「惡」,只有藉嚴守規條、誠命和刻苦已身。另一方面,異端教師也強調他們有特殊的知識,可引導屬靈人更上層樓,探知神的奧祕,進入神的豐盛境界。這可能是一種神祕宗教的儀式,領人進入一種靈異幻境。(參第五課)

在這一套體系中,基督被認為是較天使為高的受造者,也有認為是最低者,因祂可以與人來往。無論如何,這異端是全然貶抑了基督的本質和地位。異端也必論及基督的救贖,但立論如何,則無法知其詳。可確知

第二章保羅批判異端不照基督,乃照人間的遺傳和「世上小學」,而保羅在加拉太書也用「世上小學」,根據兩處經文的上下文,世上的小學同指舊約的禮儀、律法規條,因此,這異端也參雜了猶太教的部份內容。

#### 參.著書時間、地方

歌羅西書與以弗所書、腓立比書、腓利門書,統稱為監獄書信,乃保羅被囚於羅馬期間所寫,時約主後六十年左右。

## 肆.著書動機

歌羅西教會牧者以巴弗,於保羅被囚期間前來羅馬探望。他極可能是因教會遭異端侵入、信徒被迷惑,而 特來就教於保羅。保羅得知狀況後,寫了歌羅西書,特派亞西亞人推基古送信。

#### 伍.本書主題

本書為幫助信徒認識異端的錯謬而寫。針對異端貶抑基督,保羅宣示基督的本質、地位—祂乃是超越一切 受造物的萬有之首,祂又是首先從死裡復活的教會之首。

針對異端所教導的錯誤追求豐盛之道,保羅強調基督藉十架所成就的工作,使信徒可以分享基督的生命、 基督的得勝與基督的榮耀。

保羅更勉勵信徒當堅守信仰、更明白神旨,過討神喜悅的生活。

#### 陸.本書特點

- 1.本書與以弗所書寫作時期相近。兩書相同經文相當多,約佔歌羅西書全卷的五分之三。然兩書重點不同,歌羅西書是強調無以倫比的「元首基督」,而以弗所書則強調作為基督身體的教會。
- 2.本書仍保有保羅書信的一般特色,分為教義 (一--二章) 與實踐 (三--四章) 兩部份
- 3.本書為駁斥異端而寫。陳述異端之謬妄,在保羅書信中,本卷篇幅最多。

#### 柒.分段

主題:無比的基督

一.前言(一1--14)

A1.問安(-1--2)

A2.為歌羅西人感恩(-3--8)

A3.為歌羅西人代禱(一9--14)

二.基督的本質與地位(一15--23)

A1.基督與萬有的關係(-15--17)

A2. 基督與教會的關係(-18--20)

A3.歌羅西信徒在基督裡的改變(-21--23)

三.基督福音的使者(-24--二5)

A1.保羅自陳受託職分(-24--29)

A2.保羅對歌羅西人的期待(二1--5)

四.基督得勝的工作一辨明真理與異端(二6-23)

A1.在基督裡的豐盛(二6--15)

B1. 遵基督而行, 謹防受惑 (二6--8)

B2.在基督裡已得豐盛(二9-12)

B3.基督十架得勝的工作(二13--15)

A2.異端的錯謬(二16--23)

B1.告誡-駁斥異端之謬 (二16--19)

B2. 責備-批判異端之妄 (二20-23)

五.在基督裡的新人新生活(三1--四1)

A1.更新的生命(三1--4)

A2.更新的心思與言行(三5--11)

A3.更新的肢體關係(三12--17)

B1.彼此相愛(三12--15) B2.彼此造就(三16--17)

A4.更新的家庭倫理(三18--四1)

六.後語(四2--18)

A1.最後的勸勉(四1--6)A2.交待與問安(四7--18)

## 第一課 西一1--14

1.奉神旨意,

作基督耶穌使徒的保羅

和兄弟提摩太

2.寫信給歌羅西的聖徒,

在基督裡有忠心的弟兄。

願恩惠、平安從神我們的父歸與你們!

3.我們感謝神、

我們主耶穌基督的父,

常常為你們禱告;

4.因聽見你們

在基督耶穌裡的信心,

並向眾聖徒的愛心,

5.是為那給你們存在天上的盼望;

**這盼望**就是你們從前

在福音真理的道上所聽見的。

6. 這福音傳到你們那裡,

也傳到普天之下,

並且結果,增長,

如同在你們中間,

自從你們聽見福音,

真知道神恩惠的日子一樣。

7.正如你們從我們所親愛、

一同作僕人的 以巴弗所學的。

他為我們(有古卷:你們)

作了基督忠心的執事,

8.也把你們因聖靈所存的愛心

告訴了我們。

9.因此,我們自從聽見的日子,

也就為你們不住的禱告祈求,

願你們在一切屬靈的智慧悟性上<sup>,</sup> 滿心知道神的旨意;

10.好叫你們行事為人對得起主, 凡事蒙他喜悅,

在一切善事上結果子,

漸漸 的多知道神;

11. 照他榮耀的權能

得以在各樣的力上加力,

好叫你們凡事歡歡喜喜的忍耐寬容;

12. 又感謝父,

叫我們能與眾聖徒

在光明中同得基業。

13.他救了我們脫離黑暗的權勢,

把我們 遷到他愛子的國裡;

14.我們在愛子裡得蒙救贖,

罪過得以赦免。

主題: 感謝與祈求—回顧與前瞻 分段大綱:

## 一.前言(一1~14)

A1.問安(-1~2)

A2.為歌羅西人感恩 (-3~8)

B1.有信望爱的生命

B2 曾經歷福音的恩惠

B3 受教於福音的忠心執事

A3.為歌羅西人代禱(-9~14)

B1求賜屬靈的智慧悟性

B2.能知神旨得主喜悅

C1常結美善之果

C2漸多認識神

C3力上加力忍耐寬容

C4對父神恩典長存感恩

D1同得基業之恩

D2脫離黑暗入愛子國之恩

D3蒙救贖與蒙赦免之恩

## 説明:

保羅在問安並為收信者「感謝」之後,就將焦點轉到他們所聽見的「福音」。

先從「福音」在普天下傳揚、結果、增長,一 如當年在歌羅信徒中間一樣,轉而講到將「福 音」帶給他們的以巴弗。

對這遭異端侵入而致陷入錯誤崇拜、苦守規係 的教會,保羅可能有意藉此讓他們回憶初蒙恩 的喜樂經歷;而帶來這大恩惠的,正是因他們 從以巴弗所學習

純正的福音真道。

一9開始的祈求,是保羅透過代禱表達對歌羅信徒的期待與勉勵。以「因此」為始,表明他們既已領受福音,就當追求更認識神的旨意,行事為人討神喜悅,在各樣的事上更多經歷神、更深認識神。

#### 分段研討

## 一.問安(一1~2)

1.寫信者保羅,稱自己是「奉神旨意,作基督 耶穌使徒的保羅」,他這樣介紹自己有何深 意?

Ans.根據上下文及相關經文:.保羅如此自稱,是要強調他蒙召受託傳福音的身分與權柄,表明他信中所論及的真理,並非憑空杜撰,而是出於神的啟示,他乃是為神發言。保羅書信中,對自己蒙恩受託的職分,常多所闡述,(西-24~27,弗三1~13......),而他蒙召的經過,

則記載於使徒行傳。(徒九1~16,二十二1~ 21,二十六1~23)

2.二章2節,「寫信給歌羅的聖徒,在基督裡有 忠心的弟兄」,他們為何可以被稱為「聖徒」、 「有忠心的弟兄?

Ans.在基督裡有忠心的人:: faithful也可譯為有信心的:指生命與基督聯合,在信仰上忠於神所啟示的,並對基督有信心的人,也就是基督徒。他們被稱為聖徒,表明是被神分別出來,歸祂為聖的子民;如同舊約的以色列民,他們是神從萬國中揀選出來,歸屬於祂的聖(出十九5~6)。神是聖的,因此屬祂的子民,在身分地位上也是聖的。因此聖徒,並非指信徒品德言行聖潔無瑕。

然而屬神的人,有活出聖潔的義務,因為神是 聖潔的,這樣才與聖徒的身分相稱,這是神的 心意。我們雖還活在肉身的限制中,但神所賜 的新生命,具有聖潔的本質(弗四24),我們 可以靠主活出聖潔。

## 二.為信徒感謝(一3~8)」

1.保羅為何感謝神?他們在福音真理的道 上,聽見了怎樣的盼望?為何說他們的信心與 愛心是因著所存於天上的盼望?

Ans 保羅為歌羅西信徒的信心與愛心而感謝信徒的盼望: 根據使徒行傳,彼得與保羅的信息,及新約書信的啟示,初期教會福音的核心信息就是「主已復活」。信的人,末日也必復活,有永生的盼望。聖經中有不勝枚舉的經文,論及盼望更詳細的內容。例如:羅八16~25,腓三20~21,彼前一3~7。

根據上下文一14:原屬黑暗權勢的罪人,因愛子的血,罪得赦免,與神和好;蒙神救贖,進入愛子掌權的國度。有一日基督要在榮耀中顯現,那時信徒將與基督同享榮耀(三4),這是福音至終要實現的目標,是信徒的盼望。

在基督耶穌裡的信心:信徒因信,生命與基督聯合,因此「在基督耶穌裡的信心」所表明的意思,不僅是信祂是怎樣的一位,而且信要與祂同得榮耀,因此信徒在基督耶穌裡的信心與存在天上的盼望是分不開的。

神因為愛,為世人預備救恩,這救恩帶來天上

的盼望;基督徒藉著信得著救恩,進入與神並 與人之間愛的團契。

2.一章6節福音在普天下傳播的狀況為何?保羅如此描述,對歌羅信徒有什麼意義嗎?

Ans 福音傳到普天下: 福音是為普世人所預備的,這是身為外邦人使徒的保羅最關切的。歌羅西信徒,讀信至此,應會有與普天下眾聖徒一體之感。

結果增長: 福音帶著讓人生命改變的大能,結 出福音的果子,且繼續產生生命的影響。而「如 同在你們中間,自從你們聽見福音,真知道神 恩惠的日子一樣」這句話,應會使他們回憶在 福音真道中,初嚐主恩的日子。

真知道神恩惠: 原意為「在真理裡知道了神的恩惠」,強調是福音的真理,使他們經歷了神的恩惠。(希伯來人的「知道」、「認識」knowledge,除含理性的認知外,更強調經

保羅在一5-6中,兩次提他們從前所聽到的福 音真理,似乎在暗示他們現已偏離了當初所聽 見所經歷過的純正福音。

歷、體驗)

3.以巴弗是誰?保羅為什麼要提到他?為何 又提一8的話?

Ans 歌羅西信徒從以巴弗學習福音真道,表示他不只將福音帶給他們,並且繼續教導。保羅與他們素未謀面,但相信以巴弗必定在他們面前常提及保羅,因此保羅在信首就提以巴弗,可以拉近彼此的距離,而「從以巴弗所學的……」可能也會使他們思想過去所學之道,與現今從異端教師所接受的教導,是否一致。一章8節「也把你們因聖靈所存的愛心告訴了我們」,應是回應一章4節的話,表明保羅從以巴弗得知歌羅西信徒的光景,其中也隱含他也知道異端攪擾教會的事情。

**4.(**1)在一3~8中,歸納福音與歌羅信徒的關係。

(2)請分享「福音的盼望」對你的意義。

Ans (1)a.福音帶給人天上榮耀的盼望使歌

羅西信徒在信心中,顯出對眾聖徒的愛 b.福音帶著讓人生命改變的大能,因此歌羅西 信徒藉福音經歷了神的恩惠,結出 生命的 果子,並且結果增長

c.福音具普世性,因此歌羅西信徒與各地信徒 同蒙神恩,成為一體

d.歌羅西信徒從福音的使者以巴弗而得聽福音 直道

(2)略

## 三.為信徒祈求(一9~14)

1.保羅祈求禱告的主要重點為何?

Ans: 這段禱告 (-9~14), 按和合譯本,分 為祈求 (-9~12) 與感謝 (-12~ 14) 兩部 份,但多數英文版本,則呈現不同的結構(參 英文結構分析)

祈求: 願你們在一切屬靈的智慧悟性上,滿心 知道神的旨意,好叫你們行事為人對得起主, 凡事蒙他喜悅。

接著以四個分詞加以說明:

- (1)在一切善事上結果子 bearing fruit
- (2)漸漸的多知道神 growing in the knowledge of God
- (3)カ上加力 being strengthened
- (4)以喜樂向父神感謝

giving thanks to the Father 提到向父神感謝,保羅就開始說明祂透 過愛子所施行的救恩(-12~14)

- 2.(1)「神的旨意」所指為何?為什麼需要「屬 靈的智慧、悟性」才能明白?
- (2) 滿心知道神旨,會帶來怎樣的結果?為 什麼?

Ans:.(1)神的旨意: 在聖經中論到神的旨 意,是指神永世的救贖計畫,其中也包括神要 祂的兒女在地上過分別為聖的生活。

屬靈的智慧、悟性:「求我們主耶穌基督的 神,榮耀的父,將那賜人智慧和啟示的靈賞給 你們,使你們真知道他」(弗一17)。

屬血氣(尚未在基督裡重生)的人,雖有天然 人的或累積的世上智慧,但仍無法明白屬靈的 事(林前一20a,二14a)。唯來自神藉聖靈所 賜的智慧、悟性 ,人才能領悟屬靈的事,明 白神的旨意,知道神開恩賜給我們的事(林前 二12),同時也能洞悉「屬世界」的詭計,知

道如何過分別為聖的生活。

P5 (2)人因著神賜屬靈的智慧、悟性而滿心知道神 的旨意。在這過程中,人對神不僅有 層面,還有經歷神作為的經驗層面,因此滿心 知道神旨意的結果,必然使人有強烈的意願, 要遵祂而行,所以保羅接著說,好叫你們行事 為人對得起主,凡事蒙祂喜悅。

3.一切善事(一10)所指為何?如何在一切善 事上結果子?這與漸漸多知道神有何關聯?

Ans: 神是唯一的善者(可十18), 聖經中講到 善事,都是指按著神的心意,行祂所喜悅的 事。人只有在與基督聯合的生命中,不斷地依 靠神,才能在一切善事上結果 子。當果子多 多顯出時,正是表明人在行善的過程中,生命 與基督更深的聯合,以致更多經歷神的作為、 能力,因此漸漸多知道神是必然的結果。

4.為什麼保羅在代禱中,要提到忍耐、寬容? 又為什麼「照祂榮耀的權能,得以在各樣的力 上加力」,才能叫人歡歡喜喜的忍耐寬容?

Ans: 弟兄姊妹彼此的對待,需要學習忍耐、 寬容(三12~13,弗四1~3)。而另一方面, 保羅也深知信徒的信仰,必不見容於當時充滿 異教的外邦社會;且在羅馬帝國的統治下,第 一世紀的基督教,仍屬「非法宗教」,信徒在 堅守信仰中,必然要面對許多的逼迫、排斥, 因此「忍耐、寬容」成為必須學習的功課。而 在保羅受逼害的經歷裡,他深知除非有來自神 權能所加的力量,人是無法歡歡喜喜的忍耐、 寬容的。

**5.(**1)「感謝父」(-12a) 在文法結構上(請參 考英文分析),與「結果子」、「多知道神」、「力 上加力 | 是平行的,但保羅也常將祈求與感謝 分開,而感謝的內容常是論到神的救恩。 在一章12~14節中,提到父在我們信徒身上有 何作為?

(2)光明中所得的基業是指什麼?與一章13~ 14節有何關係?

Ans: (1)略

(2)保羅說到自己被差到外邦人中,基督 向他宣告,他的使命是:「要叫他們眼睛得開, 從黑暗中歸向光明,從撒但權下歸向神,並因 信基督,得蒙赦罪,和一切成聖的人同得基業」 (徒二十六18)

基業: 原意指人從父親所分得的產業。在新約 聖經中,以「得基業」來表明,神的兒女將來 生命像基督 (腓三21,約壹三2),要分享父神 的豐盛榮耀 (羅八17)。這基業在天上,永不 衰殘朽壞 (彼前一4)。

我們原與神無分無關,但神做了一13~14的工作,使我們成為神的兒女,我們才有資格與眾聖徒在光明中,同得基業。

- **6.(**1)什麼是黑暗的權勢?與愛子的國有何不同?
- (2)在愛子裡「得蒙救贖」與「罪過得以赦 免」,兩者在意義上有何異同?

#### Ans:

.(1)**黑暗的權勢**:指撒但的權勢,所有生命與 神隔絕的人,都活在其權勢之下。

**愛子的國**:指愛子掌權之域,是光明的, 所有在愛子裡蒙救贖、罪過蒙赦免,都是「愛 子的國」之國民。

(2)在愛子裡:藉著生命與愛子聯合。

救贖「redemption」這字源自於:以償付贖金將奴隸或俘虜贖回。在聖經中轉喻為:藉基督使人從罪中被釋放,脫離撒但的權勢,而歸屬於神。

在愛子裡得蒙救贖:「藉這愛子的血,得蒙救贖過犯得以赦免」(弗一7)。

愛子道成肉身,以死敗壞掌死權的魔鬼(來二 14),使原屬黑暗權勢的人,藉著信,生命與 愛子聯合(亦即在愛子裡),而分享祂的得勝, 因此脫離了黑暗的權勢(一13),從撒但的權 勢中被救贖出來(徒二十六18)。

所以今世不再作罪的奴僕,是屬神的,是神的 兒女,可以靠主過得勝的生活。

而在永生裡,身體完全得贖,脫離一切敗壞轄治,得享神兒女自由的榮耀。(羅八21~23)

**罪過得以赦免**:藉愛子的血,也就是基督的 代死,父神赦免我們一切的過犯,祂看我們是 無罪的,是聖潔無瑕疵的。我們與神由隔絕而 相和。(西一20~22)

所以今世,我們可以隨時坦然無懼來到神面前 (三12;來四16,十19),且因寶血潔淨,被 神分別為聖,可以在祂面前事奉祂(來九14)。 因而肉身死後,我們可以免去罪的審判,進入 永生。在永世裡以全然聖潔的生命,永遠事奉 祂(啟七15)。

因此「救贖」與「赦罪」,雖然意義不同,但都是藉愛子的血而成就的救恩,我們藉著信,

生命與愛子聯合,就得蒙救贖,過犯得以赦免。 7.(1)從一章9~12節歸納保羅代禱的要旨。

(2)其中論到凡事蒙祂喜悅的四方面,你將如何應用在你實際的生活中?請分享。

Ans:..(1)求賜屬靈的智慧悟性

使你們滿心知道神的旨意 好叫你們行事為人對得起主 凡事蒙祂喜悅:

- a.在一切善事上結果子
- b.在經歷中增加對神的認識
- c.經歷神的權能,

使自己被堅立,能以忍耐寬容

d.常喜樂地向父神感恩

(2)略

- 8.(1)從一章12~14節中,歸納父為我們所成就 的救恩。
  - (2)神恩如此,你體認多少?請分享。

Ans:(1) a.使我們能與眾聖徒在光明中同得基 業

> b.救了我們脫離黑暗的權勢 c.遷我們進入祂愛子的國家 d.赦免我們的罪

(2)略

#### 結論

 從保羅為歌羅西信徒的感謝及代禱中,你看 出保羅是一位怎樣的牧者?

## Ans:

(1)看重禱告:

他常為信徒代禱、感恩(一3,9)

(2)關切信徒靈命光景:

他或聽見或被告知(-4,8),都因他關切之故。

(3)長於鼓勵與引導:

他雖為歌羅西信徒受惑偏離而憂心,但卻仍 看到可為他們感謝之處,使受信者得鼓勵。 他懂得引導信徒回憶過去值得感恩的事實 一方面激發感恩的心,另一方面可藉此提醒 是否偏離當初所聽見所經歷的福音真道。

#### (4)看重信徒靈命進深:

在福音真道的基礎上,他進一步深願信徒 「滿心知道神的旨 意」(一9),為了使信徒 「行事為人對得起主,凡事蒙祂喜 悅」(一 10)。

2.你經常為自己、為別人如何代禱?保羅的牧者 風範對你有何啟發? 西一15~23

15. 愛子是那不能看見之神的像, 是首生的,在一切被造的以先。

16. 因為萬有都是靠他造的, 無論是天上的,地上的; 能看見的,不能看見的; 或是有位的,主治的; 或是有位的,掌權的; 一概都是藉著他造的, 又是為他造的。

17. 他在萬有之先; 萬有也靠他而立。

18. 他也是教會全體之首。 他是元始, 是從死裡首先復生的, 使他可以在凡事上居首位。

19. 因為父喜歡叫一切的豐盛 在他裡面居住。

20. 既然藉著他在十字架上 所流的血成就了和平, 便藉著他叫萬有— 無論是地上的、天上的— 都與自己和好了。

21. 你們從前與神隔絕, 因著惡行,心裡與他為敵。

22. 但如今他藉著基督的肉身受死, 叫你們與自己和好, 都成了聖潔,沒有瑕疵,無可責備, 把你們引到自己面前。

23. 只要你們在所信的道上恆心, 根基穩固,堅定不移, 不至被引動失去(原文是離開) 福音的盼望。 這福音就是你們所聽過的, 也是傳與普天下萬人聽的 (原文是凡受造的), 我保羅也作了這福音的執事。 主題:無比的基督—愛子與元首

一 基督的本質與地位 (一15—20)

A1. 基督是不可見之神的像15a

A2 基督與萬有的關係 15b-17

B1基督在萬有之先

B2萬有靠基督而造

B3萬有為基督而造

B4萬有靠基督而立

A3 基督與教會的關係 18-20

B1基督是教會之首

B2基督道成肉身死裡復活

B3基督十架流血成就和平

二、歌羅西信徒在基督裡的改變(一21~23)

A1從前因惡行與神為敵 21

A2如今因基督與神和好 22a

A3 成為聖潔無暇 22b

A4 當恆信真道 23

#### 說明

前段的禱告,在十二節提到感謝父神透過愛子 所施行的救恩,本段接著就以愛子為中心,論 到祂的本質、地位與工作,這是有關「基督論」 的重要經文。

歌羅西信徒所面對的異端,以耶穌僅是介於神 與人之間的受造者,因此保羅闡述愛子與父神 的關係、與萬有的關係。宣告愛子乃是神之 像,「萬有」是藉祂而造,為祂而造,並藉祂 而立,因此祂在萬有之上,超越一切。

一章18節開始,則論到愛子與教會的關係。祂是教會全體之首。祂道成內身,從死裡首先復生,成為在凡事上居首位的主。並成就了萬有與神和好之功。22~23則以歌羅西信徒經歷救恩,勸勉他們要持守福音真道。

## 分段研討

## 一. 愛子與萬有的關係(一15~17)

1.「愛子是那不能看見之神的像」,保羅要表達的真理要義為何?為什麼他要如此強調?

Ans.**愛子是那不能看見之神的像** 像是可見的,表明愛子在肉身顯現,將父表明出來(提前三16;約一14~18) 祂是神榮耀所發的光輝,是神本體的真像(來一3)。

保羅要強調愛子與神本質相同,因為歌羅西的 異端,認為基督是受造者。

2.「愛子是首生的,在一切被造的以先」,其義 為何?祂與一切被造的萬有,有怎樣的關係?

P7

Ans.**首生的** 原意指頭生的長子。因長子地位重要特殊,在聖經中,常以「長子」喻其地位重要獨特,而無關乎頭生(參詩八十九27)。在一切被造的以先(the firstborn over all creation, 參NIV版本),意指地位在一切所造之物之上。也有解經家,認為原文也可解為出現比一切所造之物還早。

而以For為始的下文,進一步說明萬有與愛子的關係:「萬有靠愛子而被創造」、「萬有為愛子而被創造」、「萬有靠愛子而故創造」、「萬有靠愛子而立」,這不僅表明愛子與一切受造之物不同,更是宣告了愛子在萬有中超越的地位。

3.「萬有靠愛子而被造」、「萬有為愛子而被 造」、「萬有靠愛子而立」這三者的意義為何?

Ans..希伯來書作者也有一段愛子與萬有關係的宣告,與本卷一章15~17節類似。

「又早已立他為承受萬有的,也曾藉著祂創造 諸世界,祂是神榮耀所發的光輝,是神本體的 真像,常用祂全能的命令托住萬有」(來一1~ 3)

萬有靠愛子而被創造:這宣告表明愛子參與 創造之工,至於如何參與,聖經並沒有具體的 啟示。有些解經家認為可參考箴言(八22~ 31),有關智慧與創造的關係。

萬有為愛子而被創造:神為所喜悅的愛子而 創造萬有,使祂統領萬有。而萬有奇妙浩瀚, 益發顯出「超越萬有」的愛子是何等的榮耀。 萬有靠愛子而立:in Him all things together 希伯來書的作者說「常用他權能的命令托住萬 有」(來一3)宇宙有多大?托住萬有需要多大 的能力?作為俯仰天地之間的受造者,我們只 有心存敬畏。

4.一章16節,保羅提到萬有涵蓋的範圍為何? 其中「有位的、主治的、執政的、掌權的」, 所指為何?這對歌羅西信徒有何意義?

Ans..猶太人認為靈界中存著系統的組織,有屬神的,也有屬惡者的,在其中也似政府有不同層級的首長,他們被稱為「有位的、主治的、執政的、掌權的」。在本段由上下文,及本卷之主旨看,此處應指靈界的天使。

歌羅西的信徒高舉天使,甚至敬拜天使(二 18),認為基督與天使一樣,也是受造者,因 此保羅講到基督與萬有的關係時,特別提出 「有位的、主治的、掌權的」,強調天使乃是 藉基督,也是為基督而造的受造者,不僅與基督的本質截然不同,且服在基督的權能之下。 希伯來書一章1~14節,對此有較深入的說明。

5.(1)請歸納愛子與萬有的關係。

(2)默想這一段宏偉壯闊的宣告,分享你的感 受和這段真理對你的意義。

Ans. (1)參歸納愛子與萬有的關係 (2)略

## 二、愛子與教會的關係(一18~20)

- 1.(1)一章18節如何描述愛子與教會的關係?
  - (2)為萬有之首的愛子,如何成為教會全體之首?為何要強調是從死裡首先復生的,使 祂可以在凡事上居首位?
  - (3) 這對歌羅西信徒具有什麼意義??

#### Ans.

(1)略

(2)上文(-15~17)論到愛子是萬有之首,-18則說愛子是教會全體之首。而這個為首的地位,與「從死裡首先復生」有關。下文以因為 (for)為始的長句(-19~20)對此有進一步 的說明。

上文(一15~17)所宣告與父同榮同尊、超越萬有的「愛子」,降卑為人,成了肉身為罪人在十架流血(一19~20)。保羅在腓立比書說「祂本有神的形像,不以……成為人的樣式…存心順服……,且死在十字架上。」(腓二6~8),為了完成神救贖計畫,愛子順服至死,所以神叫祂從死裡復活,正是以死敗壞了掌死權的魔鬼(來一14~15),被神升為至高(腓二9~11)。

因此「從死裡首先復生」涵蓋了基督的 道成內身、受死、復活、得勝,成為凡事上居 首位的萬王之王、萬主之主 (弗一20~21)。 又將萬有服在他的腳下\_使他為教會作萬有之 首 (弗一22)。

(3) 祂是元始,是從死裡首先復生,也表示基督既是首先的,就必有後隨的。所有在基督裡的人,在地位上已與基督一同復活(二12),將來基督再來之日,都要復活,這是何等榮耀。哥羅西信徒不明白基督為萬有之首的超越地位,也不明白祂復活得勝,帶給信徒的盼望,因此保羅這樣的宣告,對受迷惑的信徒,是何等的震撼。

2.一章19~20節,以因為(for)為始,表明此 長句乃是對一章18節的真理加以闡釋。

Ans..略

3.「父喜歡叫一切的豐盛在祂裡面居住」,這是什麼意思?與一章20節有何關係?為何要強調父喜歡?

Ans.「父一切的豐盛在祂裡面居住」,對照二章9節「因為神本性一切的豐盛,都有形有體的居住在基督裡面」(For in christ all the fullness of the Deity lives in bodily form),這是指道成肉身的基督,內藏著神性 的全部和神的整體。

「父喜歡…」意指愛子道成肉身,乃是出於父所喜悅的旨意。弗一13~14中論到神的救贖計畫,保羅也是如此表達。基督必須成為肉身,才能在十架捨身流血。神的愛,使祂定意將獨生愛子賜給世人。

4.十字架所成就的和平,是指什麼?

Ans.十字架所成就的和平,就是下文所指「藉著祂叫萬有,無論是地上的、天上的,都與自己和

好了。」

在原創的萬有中,因撒但的對立,罪入世界,使原有的和諧遭到破壞,其中對人的描述,是

心裡與神為敵 (一21)。

愛子在十架所成就的「和平」,可就兩個 角度來理解:

(1)一方面基督以流血為罪人承受罪的刑罰,滿 足神對罪的審判,祂這樣的愛,挽回人的悖 逆,不再

與神為敵,因此人與神恢復和好的關係(一20~22)。

(2)「和平」還包括萬有的更新。基督再來時, 不只神的兒女,身體得贖,(羅八21~23),和 基督榮

耀的身體相似(腓三20~21); 天地也要更新,(啟二十一1)萬有在基督同歸於一(弗一10)。

5.(1)請歸納愛子與教會的關係。

(2) 愛子在凡事上居首位, 祂在你生命中是否

居首位\_請分享自己的學習經驗。 Ans. (1)參「結論」愛子與教會的關係 (2)略

## 三. 歌羅西信徒的經歷 (一21~23)

1.從一章21~22的描述,歌羅西信徒經歷過怎樣的改變?為何會有這樣的改變? Ans.略

2.一章21節為何以「與神隔絕」、「與神為敵」 形容歌羅西信徒從前的光景?

Ans..當人類始祖選擇悖逆神、與神為敵(罪入了世界),就與生命之源斷絕關係(罪的工價乃是死),自此人便活在罪中,受其轄制。第一世紀的外邦人(猶太人對外族人的總稱),縱慾、淫亂、拜偶像(順從邪惡者),正是過著一種與神所賜的生命隔絕、與神為敵的生活(弗二2,四18~19),這也是導致他們受最後審判,生命「永遠」與神隔絕的原因。

3.「都成了聖潔、沒有瑕疵、無可責備,把你們引到自己面前」,是什麼意思?

Ans..人因罪而與聖潔的神隔絕,但神藉著基督的肉身受死,叫人與自己和好(一22上)因此凡信靠耶穌寶血功效的人,罪得赦免;在神眼中看為無罪,「都成了聖潔,沒有瑕疵,無可責備」,因此不再與神隔絕(罪使人與神隔絕),而且是被神看為聖潔,可以侍立在祂面前的。

before him, 有侍立在祂面前事奉之意。神造人的目的,原是要人活在祂面前,可以事奉祂、 見證祂。

- 4.(1)請歸納歌羅西人所經歷的改變。
- (2)請分享你生命改變的經歷。

Ans.

.(1)

因著惡行 成了聖潔沒有瑕疵,無可責備 與神為敵 與神和好

與神隔絕 被引到神面前

(2)略

1試將這一段有關「基督論」的重要章篇,以慕道 友能明白的話寫(或說)出來。

Ans.若可行,可讓組員將所寫的講出來

2. 請歸納一15~20, 論愛子的真理

歸納

Ans. 當人接受這救贖的福音之時,他便在身分 上、地位上,成為聖潔的、屬神的人。但人仍活在 肉身的限制中,整個世界仍臥在惡者的手下(約膏 五19)。只有等基督 再來,將我們身體改變,和祂

榮耀的身體相似(腓三21), 也就是身體得贖,完全脫離 敗壞的轄制,享受神兒女的 A愛子是萬有之首 自由、榮耀 (羅八21~23)。 並且天地都要 更新,萬有在 基督裡同歸於一(弗一10), 這是救恩最終的目標,也就 是福音的盼望。為這極重無 比永遠的榮耀,信徒可以看 地上一切的患難,是至暫至 輕的苦 楚,可以在信心中堅 B藉祂而造 守信仰(羅八18,林後四 17)。

## 爱子與萬有的關係

在萬有之上

在萬有以先 萬有靠祂而被造

6.(1)論到信仰不致被引動失 去福音的盼望,保羅有何教 導?這些勸勉與上文有何關 係?

(2)在你生活中若要按這些勸 勉而行,你覺得自己當有哪 些具體行動呢?

C為祂而造

D靠祂而立

#### Ans.

.(1)在所信的道上恆心,根基 穩固,堅定不移,不至被 引動失去福音的盼望。這 所信的道,就是福音的真 理,也就是上文所論及的救恩之道。

(2)略

## 爱子與教會的關係

P10

A愛子是教會全體之首 祂是元始 從死裡首先復生 在凡事上居首位

教會在祂裡面(in Him)造成

## B藉祂造成:

道成肉 身。十架 教會是藉愛子流血,得以與 捨命。死 神和好之人所組成 裡復活

C為祂造成: 教會是愛子的榮耀

D靠祂而立:

爱子是教會的頭,教會是祂 的身體,教會靠愛子整合、 協調、成長

## 第三課

西一24~二5

24.現在我為你們受苦,

倒覺歡樂;

並且為基督的身體,

就是為教會,

要在我肉身上

補滿基督患難的缺欠。

25.我照神為你們所賜我的職分,

作了教會的執事,

要把神的道理傳得全備,

26. 這道理就是歷世歷代所隱藏的奧祕;

但如今向他的聖徒顯明了。

27祂願意叫他們知道

這奧祕在外邦人中

有何等豐盛的榮耀,

就是基督在你們心裡

成了有榮耀的盼望。

28. 我們傳揚他,

是用諸般的智慧,

勸戒各人,教導各人,

要把各人在基督裡

完完全全的引到神面前。

29. 我也為此勞苦,

照著他在我裡面運用的大能

盡心竭力。

歌羅西書 第二章

1. 我願意你們曉得,

我為你們和老底嘉人,

並一切沒有與我親自見面的人,

是何等的盡心竭力;

2. 要叫他們的心得安慰,

因愛心互相聯絡,

以致豐豐足足在悟性中

有充足的信心,

使他們真知神的 奥秘,

就是基督;

3. 所積蓄的一切智慧知識,

都在他裡面藏著。

4. 我說這話,

免得有人用花言巧

語迷惑你們。

5. 我身子雖與你們相離,

心卻與你們同在,

見你們循規蹈矩,

信基督的心也堅固,

我就歡喜了。

主題 事奉心聲—受託與期待

分段大綱

一.保羅自陳受託職分(-24~29)

A1為你們受苦卻覺歡樂一24a

A2成就神旨意的教會 -24b

B1為基督身體(教會)肉身受苦

B2達成基督患難的目的

A3受託職分一25~27

B1傳講神的道理,使其應驗

B2此道乃隱藏奧祕

B3如今向聖徒顯明

B4這奧祕乃基督在外邦人中

成了榮耀的盼望

A4以諸般智慧傳揚基督-28~29

B1勸戒、教導各人

B2使人在基督裡成熟完全

B3靠神的大能盡心竭力

二.保羅對歌羅西人的期待(二1~5)

A1我為外邦人盡心竭力

A2為使信徒以愛連結而互得激勵

A3而致在悟性中有充足信心

A4終至認識神的奧祕即基督

B1基督蘊含一切智慧

B2基督蘊含一切知識

A5不受花言巧語迷惑 A6行事規矩信心堅固

#### 說明

在上文勸勉信徒要堅守真理的福音之後,論到這傳於普天下的福音,保羅不由得又講到自己的使命。他說他的受苦是「為基督的身體(教會),要在我肉身上補滿基督患難的缺欠」。緊接的下文(一25~29)就對這句話加以說明,闡述他如何補滿基督患難的缺欠。後段的自白(二1~5),則表達了對歌羅西信徒深切的期待。一方面為他們指出正確的成長之道,一方面也道出對他們受惑的憂心。

## 分段研討

一.保羅自陳受託職分(一24~29)

1.保羅為歌羅西的信徒受什麼苦?為何他說 他為此歡樂?

Ans.保羅寫信時,正在監牢之中。他為將福音傳給外邦人,被猶太人視為離經叛道,欲置之

死地,他遂上告該撒,成為囚犯,等待申訴(使徒行傳)。

他自從在大馬色路上認識榮耀的基督,並受託 傳揚福音,他的生命被基督佔據,他以為主受 苦為喜樂。他越有份於基督的受苦,就越經歷 基督復活生命的大能,他的人生充滿了在基督 裡的喜樂。在腓立比書中,對此有深刻的描述。

2.基督已在十架完成救贖之工,為什麼保羅說 他為教會,要在內身上補滿基督患難的缺 欠?他如何補滿?

.Ans 從字面看,不易理解「補滿基督患難的 缺欠」之意。這是一個運用上下文解釋的最好 範例:保羅用一章25~29節繼續說明,他 如何補滿基督惠難的缺 欠。

首先要了解保羅用「缺欠」這個字,絕非表示 基督的患難有所不足。保羅在其他書信中,多 方強調基督藉十架苦難所完成的救恩,無人可 以居功而受。每個人都是藉信心而蒙恩,不是 靠行為而得救。他自陳是蒙恩的罪人,絕無可 能自認參與救贖的工作。

基督的患難至終的目的,乃是要建立一個 猶太人與外邦人合一的宇宙性教會,這是 在基督裡的新造,使神的榮耀得著稱讚。 以弗所書就是以「這合一的新群體」為主題的 一卷書信。

然而當基督完成救恩之初,僅猶太人得聽福 音,基督患難所要達成的目標尚未完成。所以 保羅特別強調,他的受苦是為教會,也就是為

神旨意中的教會之成形而受苦,這教會就是基督的身體,是猶太人和外邦人合一的新群體。在一章25~29節中,保羅述說自己蒙神賜職分,向外邦人傳福音並為此受苦,我們若讀使徒行傳,便知道保羅正是為了向外邦人傳福音

而受苦,寫信時,正為此 而在羅馬的獄中。 然而他的受苦卻使外邦人在基督裡有了榮耀 的盼望,使基督患難所要完成的目標得以實 現,這是保羅說一24的意思。

保羅「蒙啟示」向外邦人傳福音,這是神救贖計畫關鍵性的一步(參弗三2~11)。但如今,神旨意中宇宙性的教會仍在繼續建造中,歷

世歷代的信徒凡為此而受苦者,也是延續保羅的使命,繼續「補滿基督患難的缺 欠」。 3.一章25節是什麼意思?保羅為什麼說這道理 就是歷世歷代所隱藏的奧祕?這奧祕的內容 是什麼?如今如何顯明的?

## Ans.一章25節

Of this church I was made a minister according to the stewardship from God bestowed on me for your benefit, that I might fully carry out the preaching of the word of God,

職份 (stewardship) 原意為治理、管理權 全備 (fulfill) 有應驗、完成、充滿、滿足之意 神的道理 (the word of God) 由上下文看,就 是一26所說歷世歷代所隱藏的奧秘。

保羅在同時期所寫的以弗所書中說「這奧祕就 是外邦人在基督耶穌裡,藉著福音,得以同為 後嗣,同為一體,同蒙應許。」(弗三6), 也就是二27所說的,這奧祕在外邦中有何等豐 盛的榮耀,就是基督在你們心裡成了有榮耀的 盼望。

基督是這奧祕的核心:若不是藉著「有神本性一切的豐盛」(二9),「所積蓄的一切智慧都在他裡面藏著」(二3)的道成內身的基督,神所要成就的救贖之功是不可能成就的。

「為教會」的這教會就是外邦人和猶太人合一的新群體。 神在舊約所應許的彌賽亞(希臘文為「基督」,乃君王之意),對猶太人而言,他們絕不可能想到竟是道成肉身的神子。他們更沒想到外邦人,竟也有份於彌賽亞的應許。這奧祕的計畫,神尚未揭開之前,人是不可能完全明白的,所以說這是歷世歷代所隱藏的奧祕;但如今藉聖靈啟示祂的聖使徒和先知(一26,弗三5)。

使徒保羅得啟示,同時也接受了神的託付,將福音傳於外邦(徒二十六16~20),使神的計劃得以實現。這是一章25節的意思。這樣從上下文去了解,就知道保羅在此並不是要強調,他要將神的道講得完備、完滿。

Ans. .福音傳向外邦,神的榮耀在外邦人中彰顯。當他們聽信福音,基督在他們心裡,也就是基督成了他們的生命,這樣當基督顯現時,就要與祂一同顯現在榮耀裡(三3~4)。這是福音的盼望,是他們過去從以巴弗所聽過的(一5)。

一27表明神讓聖使徒和先知知道,神的榮耀也要在外邦人中彰顯,福音也要成為外邦人榮耀的盼望。因為「這奧祕就是外邦人在基督耶穌裡\_藉著福音得以同為後嗣,同為一體,同蒙應許」(弗三6)。

- **5**.(1)在一28~29中,保羅如何描述自己的事 奉?
- (2)要把個人在基督裡完完全全的引到神面 前,保羅的意思是什麼?

## Ans

(1)略

(2)「完完全全」在此句中,應是形容「各人」 (參希英對照)

一28中所說一切的努力,都是為使各人成為在基督「完全」的人。「完全」與弗四13的「長大成人」用詞一樣。意指對真道認識、生命成熟、有分辨力,不會被異教之風所動 搖 (弗四13~14)。在下文二1\_5的說明中,也是此意。

6.(1)從一24~29歸納保羅的受託職份

(2)保羅說他為神給他的託付而受苦,可是他 卻覺得歡樂,你有類似的經驗嗎?請分享。

Ans.(1)保羅的受託職分—— 關乎

#### 神的救贖計劃

這計劃就是神的道理,這是歷世歷代的隱藏的 奧秘(-26)

這奧祕就是——

外邦人在基督裡,藉著福音得以與猶太人 同為後嗣,同為一體、同蒙應許 因此

基督在外邦人心裡成了有榮耀的盼望與猶 太人一樣

- 神賜職份給保羅,要他實現神的救贖計劃
- a.保羅蒙啟示,得知神的奧秘(-26),並受 託傳基督的福音給外邦人
- b.使神心意中的教會建立(外邦人與猶太人在 基督裡成為一體)
- c.保羅為神的托付受苦,也就是為神計劃中的 教會之成形而受苦
- d.保羅說他所受的苦,就是為教會補滿基督患 難的缺欠
- e.因為外邦人與猶太人成為一體的教會,正是 基督患難所要達成的目的
- f.而基督的患難已完成了救贖的工作,猶太人 先已聽信福音,現在缺 欠的部分,就是外 邦人必須有機會聽信福音,這是極艱難的一 步
- g.保羅的使命就是實現神的救贖計劃 h.保羅已經為神給他的使命受苦,現在在獄 中,正是如此

(2)略

## 二.保羅對歌羅西人的期待(二1~5)

1.保羅為那些人盡心竭力?其目的為何?為什麼保羅在此又要再一次說明他盡心竭力的目的?

Ans保羅為所有外邦人盡心竭力。從上文看, 他盡心竭力是為傳揚基督,他的目的是使各人 成為在基督裡完全的人(一章28~29節)。(著 重在個人與神的關係)

二章2~3節則說,他的目的是要叫他們在得聽福音之後,透過彼此的團契,使他們更深認識 基督(著重在與人的關係)

保羅從這個角度說明他盡心竭力的目的,對歌羅西信徒有特別的意義。因為他們受異端影響,認為必須經過某種特殊的途徑,才可以知道神的奧祕,且得神的智慧,並有份於神的豐盛,但保羅卻說透過二章2節的經歷,就會知道「神的奧祕就是基督,所積蓄的一切智慧都在祂裡面藏著」。(參下題解說)

二章4節說免得有人用花言巧語迷惑你們,可 見有人傳異端。而二章1節a與二章5節的語 氣,顯出保羅對此甚為關切。 **2.(**1)二章2~3節中,保羅期待歌羅西人在生活中,如何經歷信仰?。

Ans.(1)按文法結構二章2~3節可以下圖表達 因愛心互相聯絡→使他們心得安慰(得 勉勵得堅固)

→以致在悟性上有充足的信心而進入一切的 豐盛

→這樣他們便真知道 (因真實的經歷而知道) 神的奧祕就是基督

→也就是他們便真知道原來一切的智慧知識 都在基督裡面藏著

(2)二章2~3節所描述的究竟是什麼樣的生命經歷?為什麼愛心互相聯絡,能帶來上述一連串的結果

Ans.因爱心互相聯絡:

指在愛裡以真理互相勸勉、彼此扶持、以真理 彼此建造□□以致生命在愛中緊密聯合。(弗 四15~16)

信徒若活在這樣的光景中,聖靈便能不斷在信徒心中工作,使他們得勉勵、得安慰、得堅固。因此對異端有分辨能力,在悟性 的基礎上信心不斷增長。

而在愛裡的互相聯絡,仍繼續不斷循環,這樣信徒在真實的經歷中,「愛」與「信」都不斷增長加深,因此進入了基督豐盛之境,對基督有更充足的認識。(弗四13)

保羅在上節所說的「何等的盡心竭力」,可能是指他在監中迫切的代禱。這樣,若對照二章2~3節與以弗所書三章16~19節的代禱,保羅所期待於信徒的經歷,是一樣的,只是在以弗所書三章10~19節講的比較詳細。?

3.神的奧祕就是基督,是什麼意思?「所積蓄的一切智慧知識都在祂裡面藏著」這句話對歌羅西信徒有怎樣的意義?

Ans.神的奧祕就是基督,最直接的解釋就是下文(二3)所說的「所積蓄的一切智慧、知識,都在祂裡面藏著」。

意思是一切有關神的真理(知識)和領會真理的能力(智慧)都在基督裡藏著,換言之,基督就是一切的真理和智慧。祂是道路、真理、生命(約十四6);神本性一切的豐盛都有形有體的居住在基督裡面(二9)

因此歌羅西人,在異端教師錯謬的教導下,捨 基督而以神祕儀式,謹守規條、苦待己身去追 求得神的豐盛,無異是緣木求魚。因為離開基 督,就是離開神的豐盛。 **4.**(1)保羅在二章4~5節中,用什麼話結束他對 自己職分的表白?

(2)他這樣的表白有何用意?

## Ans.(1)略

(2)一方面表明他對異端的攪擾嚴重關 切,有「你們不要受迷惑」之意。

另一方面稱讚他們的表現,使他歡喜。表明他 對他們的長進仍充滿期待。這是另一種方式的 勸戒。

**5.(**1)從二章1~5節的表白中,歸納信徒成長的途徑與目標。

(2)在你生命中,一定有不少因愛心互相聯絡 而致信仰進深的經歷,請分享最深刻的一次。 **Ans.**(1)成長的途徑

愛心互相聯絡——互相扶持,互相造就

彼此得安慰,得勉勵得堅固

在悟性中有充足的信心——信仰得堅固,能 以分辨異端

在愛與信的循環加深中,在基督裡有更深的 經歷,對基督有更完全的認識

也就是經歷到原來神的奧秘就是基督,所積蓄的一切智慧、知識,都在他裡面藏著 (2)略

#### 結論

1.從本段歸納保羅的使命,和他面對託付的態 度與心情。

Ans.(1)保羅的使命:請參一章26節的歸納

保羅的事奉——

事奉的核心: 傳揚基督

事奉的方法:用諸般的智慧、勸戒、教導 各人

事奉的目的:要使各人在基督裡成為靈性 成熟的人,真知道神的奧秘就是基督

事奉的態度:盡心竭力

事奉的動力:神在他裡面運行的大能 事奉的心情:為使命受苦卻是喜樂

(2)略

2.你在神面前,接受了什麼託付(廣義的、事 無論大小、或目前、或一生的)?對此你有什 麼想法、心情?

## 第四課

歌羅西書二6-15

6.你們既然接受了主基督耶穌,

就當遵他而行,

7.在他裡面生根建造,

信心堅固, 正如你們所領的教訓, 感謝的心也更增長了。

8.你們要謹慎,

恐怕有人用他的理學

和虚空的妄言,

不照著基督, 乃照人間的遺傳 和世上的小學 就把你們擴去。

9. 因為

神本性一切的豐盛 都有形有體的 居住在基督裡面,

- 10.你們在他裡面也得了豐盛。 他是各樣執政掌權者的元首。
- 11.你們在他裡面 也受了不是人手 所行的割禮, 乃是基督使你們 脫去內體情慾的割禮。
- 12.你們既受洗與他一同埋葬, 也就在此與他一同復活, 都因信那 叫他從死裡復活神的功用。
- 13.你們從前

在過犯和未受割禮的肉體中死了, 神赦免了你們(或作:我們)一切過犯, 便叫你們與基督一同活過來;

14.又塗抹了

在律例上所寫攻擊我們, 有礙於我們的字據, 把他撤去,

釘在十字架上。

15.既將一切執政的、掌權的擴來, 明顯給眾人看, 就仗著十字架誇勝。 主題:得豐盛之路—確知與遵行 一.遵祂而行,謹防受惑(二6~8)

A1遵祂而行

6-7

B1在基督裡生根

B2在基督裡建造

B3信心堅固

B4充滿感謝

A2謹防受惑

8

B1謹防不根據基督的理學

B2此理學的根據

b

8a

C1人間遺傳

C2世上小學

二.在祂裡面已得豐盛(二9~12)

A1基督與神同質

9

A2信徒在基督裡得豐盛 10

A3信徒受了在基督裡的割禮

11

A4此割禮乃是與基督同死同活的洗禮12

三.十架得勝的工作(二13~15)

A1神使信徒與基督同活

13

B1原死在過犯中

13a

B2蒙赦免與基督同活 13b

A2神使信徒脱去律法的捆綁 14

A3神透過基督十架向仇敵誇勝15

## 説明:

保羅在上段自陳受託職份,並表白對歌羅 西信徒的期待之後,從二6開始,以嚴肅的 語氣勸戒他們,當更積極在信仰上建造, 要謹慎明辨,免得受錯謬教導而致背棄正 確的信仰。

接著以「因為」(for)為始的兩個長句,一則說明基督的本質地位,而信徒已從祂得豐盛(二9~12);一則說明神在信徒身上所成就的工作 (二13~15)。保羅從這兩個角度針對異端的錯謬加以駁斥。

#### 分段研討

- 一. 遵祂而行, 謹防受惑 (二6~8)
- 1.(1)保羅在2:6~7,勸勉歌羅西信徒,既接受了主基督,當如何遵祂而行?
  - (2)保羅講了在祂裡面「生根建造」、「信心堅

固」之後,又加上「正如你們所領的教訓」, 他有什麼用意嗎?

Ans.(1).二章6~7節按中文和合本:接受了主耶穌基督,是當遵祂而行的理由。

按NASB, NIV:接受了主耶穌基督,則是遵祂 而行的「樣模」(as...so...)。

也就是當年是如何以信心接受了主,現在也同樣藉信心與基督聯合,遵祂而行(walk in Him)。接著以四個分詞,對「遵祂而行」加以說明。 生根(在祂裡面) having been firmly rooted (in Him)這時態表明信徒的生命,已經根植於基督的事實,這是一切進深的根基。

建造(在祂裡面) being built up in Him 在生根於基督的基礎上,不斷地繼續建造,使 生命更進深、豐富。

信心堅固 (being) established in your faith 繼續地持守信仰,堅固所信,不被異教之風撼動。

充滿感謝 overflowing with gratitude 神恩浩大,常存感謝的心,使人謙卑,因為一 切都是領受的。 這樣在進深建造中,生命才 不致走樣。

(2)正如你們所領的教訓,緊接在信心堅固之後, being confirmed in the faith as you were taugt.

這裡faith譯為「信仰」較之「信心」為妥。 按保羅在卷首一再強調歌羅西人過去所受的 教導與經歷,這裡應也是強調他們當按著過去 所教導的信仰,繼續建造,使其信仰堅固。而 且上文(二四)也提及有人用 花言巧語迷惑, 可知這些人帶來錯誤的教導,要摧毀他們的信 仰,保羅在此又提醒他們,「過去被教導的信 仰」是他們繼續成長的正確根基

**2.**二章6~7節的勸勉與一章23節的勸勉有何 異同?

Ans..因為歌羅西教會受到異端的攪擾,信仰偏離了當初所領受的教導,保羅在這一章23節與二章6~7節的功勉中,都提到堅守信仰。

- 一章23節的勸勉——從過去他們所經歷過的 福音真道(一章21~22節)和他們因聽信福音 所帶來的盼望(一23b)而引至的勸勉。
- 二章6~7節的勸勉——從不要受迷惑(二5) 以及要明辨「真理與異端」(二8~23)的角度 而提出的勸勉。

從上下文看二章6~7節,可說是下文所有的勸

勉,與教導的總綱。

- **3**.(1)二章8節保羅要信徒提防什麼危險?當時 有什麼迷惑人的理學?
- (2)此理學最根本的錯誤為何?什麼是人間的 遺傳和世上的小學?

#### Ans.

(1)保羅要信徒謹慎,免得受當時理學迷惑,而 致信仰被連根拔起。

這一套理學,從二章8~23節保羅的駁斥中, 約略可知是一套叫人得神豐盛的理論與做 法。但保羅說這一套理學,乃是虛空的妄言, 是達不到目的的欺人言論。

(2)這異端最根本的錯誤是「不照基督」,也就是「不是照著神在基督裡所啟示的真理」,它 所根據的乃是人間的遺傳和世上的小學。

「人間的遺傳」——是指人的傳統,沒有真理 依據的口傳教條。

「世上的小學」——指初階知識。從二章16~ 17,20~21節所論及的內容並對照加拉太書四章1~11節,可知是與舊約中的一些宗教規矩 有關的教訓。保羅用「世上的」,可能是指這些知識是屬這世界的,是短暫的,不關乎永恆的,正用的時候,就都敗壞了(二22)。

- 4.(1)請歸納二章6~7節中當如何遵祂而行。
- (2)就歸納的要旨,分享自己在這幾方面的操 練與經歷。

Ans

- .(1) 參一之1.(1)。
- (2)略

#### 二.在祂裡面已得豐盛(二9~12)

1.針對二章8節錯謬的理學,保羅在9~15節中,提出什麼真理加以駁斥?

Ans. 這個題目,在小組討論中,只為概括的了解二章9~15節的全貌、重點,不做細節討論。

從第九節的因為開始,直到二章15節,保羅針 對異端的錯謬,提出下列的真理:

- (1)基督的道成肉身(二9)
- (2)基督的超越地位(二10b)
- (3)信徒在基督裡已得了豐盛(二10 12)

2.二章9節是什麼意思?

**Ans**.二章9節 For in Him all the fulness of Deity dwells in bodily form.

二章9節強調道成肉身(in bodily form)的基督,在本質上與神全然相同;因為神的本性完完全全住在基督裡。

3.二章9節論到基督完全的神性之後,在二章 10節接著說你們在祂裡面也得了豐盛,保羅的 意思為何?

Ans.在祂裡面(in Him) 指信徒藉著信,生命與基督聯合,成為在基督裡新造的人,而這位基督就是神,因此新造的人的新生命就是神所賜的生命,因此有分於神的豐盛。也就是脫離世上從情慾來的敗壞,就得與神的性情有份(彼後一4)。

而NASB譯本則又表達了另一層深義:and in Him you have been made complete,一個在亞當裡的人,生命是與神隔絕的,是殘破不全的,至終要走向敗亡的,但在基督裡的人,是活在神裡面,生命是被成全的,是美好的,是有份於神的豐盛的。

- **4.**二章11~12節進一步解釋二章10節,說明你們是如何在祂裡面得了豐盛的。首先他以信徒已受「基督的割禮」加以闡述。
  - (1)什麼是「基督的割禮」?
  - (2)為什麼保羅要用割禮來說明?

Ans.(1)舊約時代,神揀選以色列人,以割禮為記,表明「除去肉體情慾,歸神為聖」。這舊約的宗教禮儀,是透過人手所行的,只是一種表記(預表),卻不能使人生命真正改變,保羅在許多其他書信中,對此多所闡述(羅二28~29,腓三3)

- 但「基督的割禮」卻不是人手所行,是 屬靈的真割禮,保羅說這是脫去肉體情慾 的割禮,接著又以二12受洗與祂一同
  - 埋葬一同復活,來說明信徒受「基督的 割禮」 真正的涵意。
  - 所以從上下文看,信徒所受「基督的割禮」,正是指「表明與基督同埋葬同復活」的「洗禮」。

## 脫去肉體情慾:

在保羅的書信中,常以「舊人」來表達那個在未信主前,受肉體情慾轄制的人」就與基督一刻,「舊人」就與基督一同之一,因此一個信主的人,他的「舊人」,是已經死了(三3),是已經死了(三4),是已經死了(三9),是是我他已經「脫去舊情慾去內體情慾」,其實就是「舊人」與基督的割禮」,其實就是「舊人」與基信主,第一世紀的信徒,幾乎都是一信主,第一世紀的信徒,幾乎都是一信主,第一世紀的信徒,幾乎都是一信主,第一世紀的信徒,幾乎都是一信主,第一世紀的信徒,幾乎都是一信主,第一世紀的信徒,幾乎都是一信主,第一世紀的信徒,幾乎都是一信主,第一世紀的信徒,幾乎都是一樣

(2)至於保羅為什麼要用「割禮」來說明, 從下文可以看到異端教師教導許多舊約的 宗教規矩,割禮也必含在其中。保羅在二章11節特以信徒受「基督的割 禮」來說 明,一方面糾正他們對割禮的錯誤觀念, 一方面是要強調那位使信徒脫去肉體情慾 的,正是在上文二章9~10節中所論及的與 神全然相同的基督,祂超越一切,祂是元 首。

這樣將「基督的割禮」與「洗禮」配合說明,會使歌羅西信徒回憶當初他們信而受洗,與基督一同埋葬、一同復活的時刻,就有了神所賜在基督裡的新生命,這新生命是與神的性情有分的(彼後一4),也就是二章10節所說的「你們在他裡面也得了豐盛」之意。

5.在二章12節,保羅如何以「洗禮」說明信徒所 受的「基督的割禮」?在其中如何論到「信」?

Ans.當一個人願意受洗,就是宣告他的「決志」: 悔改過去所行,決心遵主而行

也是宣告他的「信主」:相信基督從死裡復活,是 救主、是生命的主。

就是這樣的「信」,使他也照樣經歷了叫基督 從死裡復活的大能,這神之大能的運行,使這個 信的人在看不見的屬靈境界,經歷了生命的重 生:「舊人」與基督一同埋葬(脫去舊人),也就 是從前悖逆神、受肉體情慾轄制的「舊人」死了。 同時又就此與基督一同復活,成為在基督裡新造 的人(穿上新人)。 至於為何「舊人」死了,基督徒還時常有舊人的 軟弱與過犯出現,這是因為我們還在肉體的限制 中,只有等待主再來時,身體改變與基督榮耀的 身體相似(腓三20~21)的時刻,才能真正脫離 舊人的性情。

「舊人埋葬」是「信主」的那一刻所發生的屬靈 事實,因此無論多軟弱,神看我們永遠是新造的 人。 要緊的是,我們要學習靠主勝過舊人時代常 有的軟弱,並時常求光照赦免、潔淨。

6.(1)請歸納信徒是如何在基督裡得了豐盛? (2)你覺得自己是一個活出「神的豐盛」的基 督徒嗎?為什麼?略

## Ans. (1)

- a 信徒藉著信與基督同埋葬—過去不得不隨 從肉體情慾的舊人埋葬了。v11-12
- b 信徒藉著信與基督同復活—從此生命與基督聯結,成為有基督生命的新人。v11-12
- c 基督有神本性一切的豐盛—因此信徒在基督裡的新生命有份於神的豐盛。v9-10
- d基督地位超越是萬有之首—信徒在基督裡 也有與基督同作王的地位。v9-10

## 三.十架得勝的工作(二13~15)

1.在二章13~15節中,神做了哪些事? **Ans**.略

2. 這幾件事對信徒具有什麼意義?

Ans.(1)神赦免過犯,叫人出死入生。 罪因亞當入了世界,罪的工價乃是死,於是死 就臨到眾人,因為眾人都犯了罪 (羅五12,六23)。

「死」是對過犯的審判:人因著悖逆神,活在 過犯中,雖然活著,屬靈的生命卻是死的,因 為與生命之源隔絕了,如樹被砍一時雖翠綠如 常,但終必枯乾。但「神赦免了你們一切的過 犯,便叫你們與基督一同活過來」(二13)。

神赦免過犯,表示不再定罪; 祂差愛子道成肉身, 在十架上受死, 為罪人承擔罪的刑罰, 使信的人 罪得赦免,得著在基督裡的新生命, 也就是「不至滅亡, 反得永生」。

- (2)神塗抹罪據,叫人自由得釋 沒有任何人可以做到守全律法而得稱為義。當 神將律法放在人的面前,無人可以站立得住, •律法條例是人過犯的明證。因此說律法條例 是攻擊我們、有礙我們的字據。但神卻將之撤 去,釘在十架上,將它塗抹了。因此我們是自 由人,沒有什麼證據可以將我們定罪了。
- •(3)神使仇敵繳械示眾,叫人分享得勝 基督在十架上捨命,神卻叫基督從死裡復活, 敗壞那掌死權的就是魔鬼(來二14~15)
- •二章15節a的一切執政的、掌權的,乃是指靈界邪惡的天使、撒但的使者。
- •擴來,明顯給眾人看——羅馬帝國時代,凱 旋歸來的將軍,讓擴來的仇敵,尾隨示眾,宣 告勝利。保羅以此說明基督從死裡復活,得勝 撒但的權勢。

基督的得勝,使所有藉著信,生命與基督聯合的基督徒,也分享了祂的得勝。脫離了黑暗的權勢,被遷在愛子的國裡(一13)

3.你對本段所論及的神藉基督十架所成就的 工作,有何體會與經歷?

#### Ans.略

#### 歸納

1.歸納本段中「照著基督」,也就是神在基督 裡所啟示的真理。

#### Ans.

- (1)基督的本質、地位:
  - a基督有神本性一切的豐盛——祂是神 b基督是各樣執政掌權者的元首——祂的 地位超越,統管一切
- (2)信徒在基督裡已得豐盛(參二6之(1))
- (3)神藉基督十架所成就的工作(參三之2)
- 2.你接觸過那些不照基督而論「如何追求完美人生(生命)的哲學」?這些理論對你的信仰有過什麼樣的衝擊?你如何面對?請分享。 Ans.略

## 第五課

西二16~23

16. 所以,

不拘在飲食上, 或節期、月朔、安息日, 都不可讓人論斷你們。

17. 這些原是後事的影兒; 那形體卻是基督。

18. 不可讓人

因著故意謙虚和敬拜天使, 就奪去你們的獎賞。 這等人拘泥在所見過的 (有古卷作: 這等人窺察所沒有見過的),

隨著自己的慾心, 無故的自高自大,

19. 不持定元首。 全身既然靠著他, 筋節得以相助聯絡, 就因神大得長進。

20. 你們若是與基督同死, 脫離了世上的小學, 為什麼仍像在世俗中活著、 服從那不可拿、不可嘗、 不可摸等類的規條呢?

22. 這都是照人所吩咐、所教導的。 說到這一切, 正用的時候就都敗壞了。

23. 這些規條使人徒有智慧之名, 用私意崇拜, 自表謙卑, 苦待己身, 其實在克制肉體的情慾上 是毫無功效。

#### 說明

本段以「所以」接上文所陳述的真理。基於基督的本質地位,且信徒在基督裡已有份於神的豐盛,以及神藉十架所成就的工作,保羅提出兩個嚴肅的告誡。從告誡的內容中(二16~19),看出異端錯誤的林林總總。二20~23的這一段,則以近乎責備的口吻,再次論到異端的錯誤,並提出嚴肅的批評。

主題: 異端之錯謬-告誡與責備

一.告誡——駁斥異端之謬二16~19 A1.不怕被論斷為不守飲食節期者16~17 B1規條是影兒 B2形體是基督

A2.不要受異端迷惑而致失去獎賞18~19a B1異端之謬1:刻意謙卑與敬拜天使 B2異端之謬2:拘泥於臆想經歷 B3異端之謬3:出於肉體的自吹自大 B4異端之謬4:不持定元首基督19a

A3整全的長進之道19b B1以基督為首 B2筋筋相連 B3筋筋相助 B4:全身大得長進

## 二. 責備 — 批判異端之妄二20~23

A1責備仍活在與真理相背的律例規條中

A2異端規條的本質 B1出於人的吩咐與教導 B2與永恆無關,趨於敗壞 B3徒有智慧之名 B4私意崇拜 B5苦待己身

A3異端規條之妄 B1妄想藉規條而克制肉體的情慾 B2其實毫無功效

## 分段研討

## 一.告誡——駁斥異端之謬(二16~19)

1.(1)以「所以」為始的二章16~18節中,有哪兩個重要的勸戒?

(2) 這承接上下文的「所以」具有怎樣的涵意?

Ans..(1)a.不拘在飲食上或節期、月朔安息日,都不可讓人論斷你們,這些原是後事的影兒,那形體卻是基督。

b.不可讓人奪去你們的獎賞,這等人故

意謙虚、敬拜天使、拘泥所見、隨著自己的慾 心無故自大、又不持定元首基督。

(2)「所以」表明基於上段所陳述的真理,信 徒應該按真理而生活,「不可」讓人以守節期、 飲食等規矩來評斷你們。意思是說這些條例不 是真理,你們不必守,也不必怕別人以此評斷 你們。也「不可」被異端教師的錯誤教導所述 惑,以致偏離正道,終至失去神所預備的獎賞

2.二章16節中守飲食節期的錯誤何在?

## Ans.

(1)神已將舊約的律例塗抹,人已從規條中得釋放。人若再遵守,表示對神的作為無知,繼續活在捆綁中

(2)二章17節這些原是後事的影兒,形體卻是基督。舊約時代的許多條例,預表基督的救恩。例如:獻羔羊為贖罪祭,預表基督成為神的羔羊,為世人的罪死在十架上。

當基督完成救贖之恩,所有接受救恩的人,就 不 必再為己罪獻祭了;因為預表羔羊的基督 已經來到。若人還繼續守條例,就是捨形體而 抓住影兒;

就如一對素未謀面,僅以照片相識的情人,及 至見面仍以看照片為 滿足,而無視對方之存 在,其愚其蠢可想而知。

3.在二章18~19節中,保羅如何指出異端教師的錯誤?

Ans.在二章18~19中,有四個分詞形容這等人 (參看中希英對照)

## (1)故意謙卑和敬拜天使

delighting in a basement and the worship of the angels  $\quad$  (NASB) '

這兩者是連著不分的。

「謙卑」是因真正認識自己而有的態度;但異 端教師「故意(或譯喜愛)謙卑」卻是基於錯 誤的認知。

他們認為屬物質的人是污穢的,不配直接親近神,只能敬拜天使。他們的「人觀」錯誤,(人因罪而不能親近神,不是因屬物質),也不知道基督十架的救恩,使人可以藉著基督親近神。

他們敬拜的對象也是錯誤——天使乃是服役

的靈(來一14),不當受敬拜,人唯當敬拜神 (啟二十二8~9)

## (2)拘泥在所見過的

taking his stand on visions he has seen

異端教師可能有過神祕經驗, (異端異教中, 邪靈特殊的工作, 常是受惑者被吸引的重要因素)。他們宣稱他們看到異象, 且不斷仔細描繪述說, 沈迷於其中。

## (3)隨著自己的慾心,無故的自高自大

inflated without cause by his fleshly mind.

以所見過的為誇耀,自以為高人一等,這樣的 心態本不足為奇。但保羅在此卻用「無故的」 強調其自高自大,說明這等人心思受肉體轄 制,其言行其教導全在屬靈門外,不能幫助歌 羅西信徒生命長進。

## (4)不持定元首

not holding fast to the head

「不持定」有譯為「不抓住」或「失去連繫」 歌羅西的異端,最大的問題,在於他們也講基 督,但卻將基督貶為被造物,沒有將基督放在 元首的地位(參<u>概論</u>)。因此不持定元首,是 當然的結果。

從上下文看,「不持定元首」具體的實例,就 是二章8節所說不照神在基督裡所啟示的真 理,而照人間的遺傳和世上的小學而形成的一 套出於人思想產物的哲學異 端。

異端教師教人謹守規條,敬拜天使,以見過異 象的神祕經驗自高自大,以為進入了神的豐 盛,引人欽羨。他們教導信徒所走的,不是以 基督為元首,生命與基督 結連的成長之路。

- **4.(**1)從本段兩個「不可讓人」的勸戒中,歸納 儆誡的要義。?
  - (2)這兩個勸戒對你有何提醒?

**Ans**(1)a.要按真理而行,勇於拒絕不合真理的規條,不怕因此受評斷。

b要明辨真理,免受迷惑,以致誤入歧

- 途,終而失去神所預備的獎賞。 (2)略
- 5.(1)二章19節,講到元首(頭)與全身有怎樣 的關係?保羅講二章19節的用意為何? (2)你與元首基督的關係如何呢?請分享。

#### Ans

.(1)歌羅西書不斷地強調基督是元首的地位, 他 是萬有之首, 也是教會全體之首。二章19節所 論及的與以弗所書四15~16一樣。從上下文 看, 兩處經文都是論及異端的迷惑, 而提出連 於元首基督的教訓。

一章18節, 祂也是教會全體之首, 祂是元始, 是從死裡首先復生的, 使祂可以在凡事上居首 位。

教會是基督的身體(弗一23),基督是教會的 頭。

身體的各筋節,在頭的指揮協調之下,彼此相助聯絡,身體就可以健康成長。

同樣的,教會各肢體,連於元首基督,都聽命 於祂,彼此相助相扶持,教會就必按神的心意 成長。教會的成長,就是各肢體(個人)的成 長。

「就因神大得長進」英譯如下: grows with a growth which is from God (NASB)

Grows as God causes it to grow (NIV)

異端教師教導人透過玄秘儀式,或遵行規條,或苦待己身....,去獲得神的豐盛。然而真正的生命成長之路,是遵主為首,生命緊密聯合於祂,與眾肢體彼此相愛,彼此建造,一同成長。

## (2)略

## 二.責備——批判異端之妄(二20~23)

- **1.(**1)保羅由前段的勸戒轉而責備,責備的理由為何?
  - (2)他為何說這都是照人所吩咐所教導的?又為何說這一切正用的時候就都 敗壞了?

#### Ans.

(1)信徒已與基督同死,脫離世上小學(亦即下文所提及的規條)就不當再守規條。

(2)a.舊約律法規條(保羅在本卷及加拉太 書都說這是世上小學),源自於摩西

從神吩咐的誡命。

但當人流於形式,心卻遠離神時,神看人所做的一切,不過是照人所吩咐所教導的,而不是出於敬畏神的心。(賽廿九13、太十五7~8)。

而當基督從死裡復活,完成救恩後,若人還遵 守那些預表救恩的規條,這更是違背了神透過 基督所成就的旨意,這完全是人的吩咐教導, 不是神的心意。

b.按中文和合本的上下文,和NIV版本看; 正由於這些規條都是照人所吩咐所教導的,所 以正用的時候就都敗壞了。

These are all destined to perish with use, because they are based on human commands and teachings. (NIV)

但按NASB版本,則似乎有別的意思。「正用的時候就都敗壞」是一個插入的子句,可能是形容那些不可拿、不可嘗、不可摸的東西,是短暫會朽壞的。

- **2.**(1)從二章23節的描述,顯見異端教師教導人 遵守規條的目的為何?
  - (2)為何保羅說這些規條使人徒有智慧之名?

#### Ans.

- (1)這些規條與「用私意崇拜,自表謙卑,苦 待己身」有關,其目的是要達到克制肉體 情慾的目的,也就是要以自己的「聖潔」 進入神的豐盛。
- (2)保羅說這些規條,其實在克制肉體的情慾 上,是毫無功效,只不過在「用私意崇拜、 自表謙卑、苦待已身」這幾方面,徒有智 慧之名(外表的智慧),卻無任何內在的 屬靈價值。

These are matters which have, to be sure, the appearance of wisdom in self-made religion and self-abasement and severe treatment of the body, but are of no value against fleshly indulgence.

(參NASB英文結構分析)

用私意崇拜: 異端教師教人敬拜天使(參一、 3之(1)) ,同時可能在崇拜中,以一些規條教 人行禮如儀。但這些規條,表面看來,好像很 有智慧,卻不是出於神所啟示的真理,乃是隨 己意的人為崇拜。

自表謙卑: 異端教師以遵守一些條例,來表明自己的謙卑。但他們的謙卑卻是出於錯誤的觀念與不信(參一、3之(1)),可是他們講來頭頭是道,好像言之有理,很有智慧。

苦待己身: 以遵行一些規係,來限制或減低 人身體正常的需要。

保羅用「苦待己身」來表達,可見這些規條是到了嚴苛不正常的地步。而遵行的人,卻自以為超凡脫俗,必蒙神喜悅;而且別人對他們也心生敬畏,以為他們是特別與 神相近的屬靈人。但是保羅卻說他們這樣苦待己身,其實在克制肉體的情慾上,是毫無功效的(二23)。因為在基督以外(不以祂為生命的主)一切的努力,都與 神的豐盛生命,無分無關。

- 3.(1)試從保羅對規條的批判中,歸納「守規條」 的教導,如何違背了「信徒已與基督同死」 的真理?
  - (2)有些基督徒認為為了見證,許多事不能 做,滿不自由的,你的看法如何?

#### Ans

.(1)從二章8節開始,保羅就批判歌羅西的異端,不是照神在基督裡的啟示,而是根據「人間遺傳」和「世上小學」所發展出來的一套哲學,是達不到生命豐盛的處空妄言。

到了下文,更清楚看到「世上小學」就是 指舊約中的禮儀規條(二16~17、20)。 當然這異端具多重面貌(參概論),其規 條和解釋,可能與猶太教不盡相同,但 其基本精神還是一樣,就是要靠自己的 守規條來得神喜悅,並以為藉此可以達 到聖潔豐盛之境。

保羅原是最嚴謹的法利賽人,他對於人 守律法規條的用心,最為了解。但當榮 耀的基督向他顯現後,他便全然醒悟。 在許多書信中極力闡述與主同死同復活 的真理,本卷亦然(二12~13)。

一個信主的人,是已經與主同死的人,就是那個必須靠守全律法才能被神稱為義,卻又做不 到的「人」死了。

他同時也是已經與主同復活的人,在神眼中, 他是在基 督裡新造的人,是不受律法控告的 自由人,因為神已經藉基督的死塗抹了在律例 上所寫,攻擊他,有礙於他的字據(二14)。

這個新造的自由人,他的生命是與基督聯合的 (在基督裡),他的成長(生命更豐盛)之路 是遵主為首,生命緊密聯合於祂,與眾肢體彼 此相愛,彼此建造,一同成長,而不是去守規 條。保羅說,守規條完全無功效,既無法克制 內體的情慾,更達不到聖潔有分於神豐盛的目 的(二23)。

因此保羅才會以「你們若與基督同死,脫離世上的小學,為什麼仍...」來責備歌羅西信徒的 無知。

(2)略

#### 結論

- 1.請歸納本段「不照基督」之異端的錯謬。 Ans..
- (1)這異端最根本的錯誤,就是「不照」基督, 也就是其教義不是照神在基督裡所啟示的 真理。而只是將基督套入其既有的理學體系 中,在其教義中,基督 的身份、地位、工 作是似是而非的,否則不足以造成迷惑。從 保羅用相當多的篇幅強調基督的本質、地 位、工作可知歌羅西異端的問題所在。
- (2)有了根本的錯誤,自然發展出許多錯 誤的 表現:
- a 錯誤的敬拜:敬拜天使,按私意敬拜(二18、23)
- b錯誤的成長之道:嚴守規條,苦待己身以求 聖潔(二20~23)
- C 錯誤的標榜:沈迷靈異經驗,並以此為誇(二 18)
- d錯誤的持定:不持定元首基督,卻謹守舊約 種種的律例規條(二16、19)
- 2.在現今的世代是否還有類似歌羅西教會所面對的異端?信徒(或教會)當如何明辨其謬並防其害? 請分享。Ans..略

#### 西三1--17

1. 所以,

你們若真與基督一同復活, 就當求在上面的事; 那裡有基督坐在神的右邊。

- 2.你們要思念上面的事, 不要思念地上的事。
- 3.因為你們已經死了,

你們的生命與基督一同藏在神裡面。

4.基督是我們的生命, 他顯現的時候, 你們也要與他一同顯現在榮耀裡。

5. 所以,

要治死你們在地上的肢體, 就如淫亂、污穢、邪情、惡慾,和貪婪。 貪婪就與拜偶像一樣。

- 因這些事, 神的忿怒必臨到那悖逆之子。
- 7. 當你們在這些事中活著的時候, 也曾這樣行過。
- 但現在你們要棄絕這一切的事, 以及惱恨、忿怒、惡毒(或作:陰毒)、 毀謗,並口中污穢的言語。
- 9. 不要彼此說謊; 因你們已經脫去舊人和舊人的行為,

10.穿上了新人。

這新人在知識上漸漸更新, 正如造他主的形像。

11.在此並不分希利尼人、猶太人, 受割禮的、未受割禮的, 化外人,西古提人,為奴的、自主的, 惟有基督是包括一切, 又住在各人之內。

12. 所以,

你們既是神的選民, 聖潔蒙愛的人, 就要存(原文作穿;下同)憐憫、恩慈、 謙虚、溫柔、忍耐的心。

13.倘若這人與那人有嫌隙, 總要彼此包容,彼此饒恕; 主怎樣饒恕了你們, 你們也要怎樣饒恕人。

14.在這一切之外, 要存著愛心,

愛心就是聯絡全德的。

15.又要叫基督的平安在你們心裡作主; 你們也為此蒙召,歸為一體; 且要存感謝的心。 16.當用各樣的智慧,

把基督的道理豐豐富富的存在心裡 (或作:當把基督的道理豐豐富富的存 在心裡,以各樣的智慧), 用詩章、頌詞、靈歌, 彼此教導,互相勸戒, 心被恩感,歌頌神。

17.無論做什麼,

或說話或行事, 都要奉主耶穌的名, 藉著他感謝父神。

## 主題 新人新生活(一)

## 分段大綱

一、更新的生命(三1~4) A1當求並思念在上面的事 A2舊人已死,新生命與基督同藏於神 A3基督是我們的生命 A4等候與基督同在榮耀中顯現

二、更新的心思與言行(三5~11)

A1棄絕舊人的惡習 B1肉體情慾

B2惡念惡言穢言及謊言

A2棄絕之由

B1舊人已死

B2已穿上新人

B3新人的形像

C1按主形像漸漸更新

C2各類人同在基督裡成為一體C

三、更新的肢體關係(三12~17)

A1彼此相愛12~15

B1以恩慈相待 12 B2彼此包容饒恕 13 B3存愛心相待 14 B4讓基督的和平掌管心思 15 B5要存感謝的心

#### A2彼此造就16~17

B1要將基督的道理豐富地存於心 C1彼此教導勸戒 D1當用智慧 D2以詩章頌詞靈歌 C2心被恩感歌頌神C

B2言行奉主名藉祂感謝父神

## 說明:

## 分段研討

## 一、更新的生命(三1~4)

1.三章1~4節中,保羅有什麼勸勉?什麼是上 面的事、地上的事?

「當求在上面的事、思念上面的事」是什麼意思?

Ans.當求在上面的事,思念上面的事,不要思念地上的事。

上面的事:三1說那裡有基督坐在神的右邊, 聖經中常用天上的、上面的、屬靈的等形容永 存的、與神有關的事,這是神掌權的領域。

**地上的事**:與上面的事相對,是短暫的事, 是撒但管轄的領域。如下文所提「地上的肢體」 (三5)。

約壹二章16~17節:因為凡世界上的事,就像 內體的情慾,眼目的情慾並今生的驕傲,都不 是從父來的,乃是從世界來的,這世界和其上 的情慾都要過去,唯獨遵行神的旨意,是永遠 長存的。

在了解以上兩者的含義之後,就知道保羅的勸 勉,並非指信徒當放棄地上的責任,而是指所 作所為、所思所想,都當與神有關,都要學習 順服神,要被神管理。 2.保羅以什麼理由支持他的勸勉?

Ans.保羅以信徒與基督同復活的真理來支持 他的勸勉。

(1) 當信徒與基督一同復活,脫離黑暗的權

勢,被遷到愛子的國裡(一13),從身份 來說,是愛子國的國民,也就是天上的國民(腓 三20),理當以天上的事為念。

(2)信徒(你們)既與基督同埋葬同復活,就成

為在基督裡新造的人,基督就是信徒的生命(三3),(有份於神的豐盛),而且將來還要與基督一同顯現在榮耀裡(三3~4),(全然進入神的豐盛)。既然有天上榮耀的盼望,何須貪戀 地上的事?因此要思念天上的事,不要思念地上的事。

3.在三章3節中,為何說你們的生命與基督一同 藏在上帝裡面?三章3節與三章4節有何關 係?

Ans.「你們的生命與基督一同藏在上帝裡面」 這句話不能用空間的概念來解釋。這裡的 「藏」,有隱藏之意,與三4的「顯現」相對。

將來基督再來,乃是在榮耀中顯現,所有信徒 也要與祂一同顯現在榮耀裡(三4),那時世 人都要看見這驚天動 地的一幕;但神的時候 未到,這一切都還是隱藏的。雖然信徒裡面有 基督榮耀的生命,但這屬靈的生命是隱藏的, 是與基督一同「藏」在神裡面的。因此信徒的 外表 與世人沒有差別,但基督再來時,信徒 的身體將要改變形狀,和基督榮耀的身體相似 (腓三20~21)。

4.再次思想「要思念上面的事、不要思念地上的事」的真義之後,彼此分享,這勸勉對你最實際的意義是什麼?

Ans.略

## 二、更新的心思與言行(三5~11)

1.三章5節什麼是地上的肢體?為什麼要治死它?

Ans.從上下文中,可知地上的肢體,是指悖逆之子所行一切黑暗敗壞的事。

要治死地上的肢體,也就是要徹底根除這些惡行。因為這些事不僅惹神憤怒(三5),且與將來要承受的榮耀太不相稱了(三4);更何況已經脫去舊人(亦即舊人已死)的新人(三9),怎麼還過舊人的生活呢?

2.什麼是「舊人」?什麼是舊人的行為?

#### Ans.

舊人 是指尚未與神和好之前,與神隔絕,因著惡行,心裡與神為敵的人(一21),是二11尚未受基督割禮的人,也就是尚未在基督裡重生的人。

舊人的行為 指舊人過去慣常有的行為,如 淫亂、惡慾□□(三5)。一個信主的新人, 雖然舊人的歷史已經結束,但因仍活在肉身的 限制中,若不儆醒靠主,還是會有舊人的行 為出現。但他無論如何軟弱,他在神眼中還是 新人,除非他自願背棄神。

3.三章9節「因為你們已經脫去舊人和舊人的行為」,這句話是什麼意思?

Ans.三章9節b「因為你們已經脫去舊人和舊人的行為」中的「和」,不是and而是with。 歌羅西信徒所已經脫去的是「帶著舊人行為」 的舊人,也就是未信主前,那個與神為敵,與 神生命隔絕的那個人。

「脫去」、「穿上」這兩個動詞的時態,都是 表明一次完成不再重複的動作。

當歌羅西信徒信而受洗時,舊人便與基督一同 埋葬(脫去舊人),與祂一同復活(穿上新人), 從此以後,這新人必須不斷靠主,棄絕舊人的 行為。 以弗所書四章22節的「就要」脫去,正確譯法應為「就是」脫去(參其他英文版本或<u>以弗所書研機經材料</u>)。其中「脫去」「穿上」也都是表明「非重覆動作」的過去不定詞。而心志改換一新,則是表明「重覆動作」的現在不定詞。

所以當保羅說「你們已經脫去帶著舊人行為的舊人,穿上新人」(三9b~10a)時,他的意思乃是說你們那從前與神為敵的人已經死了,現在的你們,乃是與基督一同復活,有基督生命的新人。

因此若以保羅在他書信中「舊人」「新人」的 用法,我們不能說:基督徒應當常常脫去舊 人,穿上新人;而應說:當常常棄絕舊人的行 為。

4.(1)相對於舊人,新人的生命特質為何?

(2)三章10節「穿上新人,這新人在知識上漸 漸更新,正如造他主的形象」是什麼意思(請 參英文聖經)?這是指什麼樣的生命經驗?

#### Ans.

(1)造他主的形像即神的形像,以弗所書四章24 節,這新人是照著神的形像造的,有真理的仁 義和聖潔。

(2)三章10節參英譯比較容易抓住文意: and **have put on** the new self who **is being renewed** to a true knowledge according to the image of the one who created him.

意為「已經穿上了新人,這新人按著造他主的 形像,不斷地被更新,以致於進入對神更深更 完全認識的境界」

認識 (knowledge) 對希伯來人而言,不僅指理性的認知,更是指實際的經驗。

因此,當新人按神形像不斷被更新,他必然可 以經驗到自己可以更完全地活出神的形像,這 樣的人,可說是進入到對神更完全更認識的境 界。 (2) 為何保羅會轉來陳述「一體」的真理?

Ans. (1)論到神的新造之工,顯在不同族類,不同階層、不同文化的人中,然而基督住在各人之內,是他們個人的生命。所有具有相同新生命的個體,都在基督裡成為一體,沒有分別。

(2) 保羅常論及他蒙召向外邦人(非猶太人) 傳福音的職分,他深知神的旨意計畫,乃是要 所有不同族群的人,在基督裡成為一體(弗三 1~13),他一生為此託付全力以赴,並為此 受苦。他的書信隨處可見外邦人也要蒙恩的信 息。

「合一」既是神的心意,神的兒女就當學習相 愛合一。因此保羅講三章11節,固然是為下段 勸勉作為教義基礎,也是因三章10節,論到神 新造的作為,至終乃是 要所有一切在基督裡 同歸於一(弗一10),使祂的榮耀得到稱讚。 這是保羅念茲在茲的信息(與歌羅西同期先後 所寫的以弗所書,正是以此為主題)。

- 6.(1)試歸納三章5~10節的勸勉。
- (2)個人在主面前安靜思想之後,分享自己在這些方面,過去的學習心得,和自覺有待加強的部份。

Ans.略。

## 三、更新的肢體關係(三 $12\sim17$ )——彼 此相愛(三 $12\sim15$ );彼此造就(三 $16\sim17$ )

- 1.(1)三章12~15節勸勉的重點為何?保羅提出 什麼理由支持他的勸勉?
- (2)在這些勸勉中,保羅如何論到愛的重要性

## Ans.(1)勸勉的內容

- a.存憐憫、恩慈、謙虚、溫柔忍耐的心
- b.彼此包容、彼此饒恕
- c.在這一切之上,要存愛心
- d. 叫基督的和平作主
- e. 要存感謝的心

#### 勸勉的理由

- a.因是上帝的選民、聖潔蒙愛的人
- b.主已饒恕我們
- c.因愛是聯絡全德的
- d. 因我們為此和平蒙召,歸為一體
- (2) 三章14節在這一切之上,要存愛心,因為 愛心就是聯絡全德的。在福音書中,耶穌用愛 神愛人來作律法和先知一切道理的總綱(太二 十二38~40)。保羅在勸 勉當如何彼此對待 之後,加上了三章14節。他深知愛的力量非 常,注入愛,必使上述彼此對待之道,更顯完 全,也使這些美德聯繫為完全的整體。
- 2.三章15節的意思為何?與三章12~14節的勸 勉有何關係?

Ans..三章15節的上半節,常被引用為各人尋求神的帶領時,以內心平安做依據(此法甚好)。但本段不是在教導如何尋求明白神的帶領。

本節的Peace,譯為「和平」較「平安」更合 乎上下文脈。因為上文的勉勵是彼此對待之 道,和諧相處以愛對待。讓基督的和平(祂帶 給我們的和平,是在基督 裡的和平)在每個 人心中成為彼此對待的最高原則(在你們心裡 作主)。而且下文說「你們也為此蒙召,歸為 一體」,唯有打破彼此的對立,才能和諧相處, 歸為一 體。因此這裡的「此」,就更清楚是 指「和平」了(參平行經文弗四1~3)

保羅在此段中,先提出兩個勸勉的理由:

- (1)因是上帝的選民,聖潔蒙愛的人
- (2) 主已先饒恕我們。最後他以「你們為此蒙召,歸為一體」來提醒信徒,神的心意乃是要選民在基督裡合一,顯出祂的榮耀。所以他們當在彼此的關係中,活出愛裡合一的見證。

3.三章16節保羅教導歌羅西信徒如何將基督的 道理豐豐富富存在心裡?

Ans.根據其他版本的翻譯以及作者在一章28 節的用法,「當用各樣的智慧」用來形容彼此 教導互相勸戒較為恰當。

把基督的道理, 豐豐富富存在心裡的方法:

- (1) 用各樣的智慧,彼此教導、互相勸戒
- (2) 以感恩的心,用詩章、頌詞、靈歌歌頌 神

註:詩章、頌詞、靈歌,可能是三種不同形式的詩歌。詩篇150篇提到要用各樣的樂器讚美神。保羅在此則是說要用各類詩歌讚美神,如此可以將基督的道理豐豐富富地存在心裡,可見這些詩歌,是具有教義真理的內容。

4.(1)保羅如何總結這一段(三1~17)新人新生活的教導?

(2)這總結的要義為何?

#### Ans

- .(1)無論作什麼或說話或行事,都要奉主耶穌的 名,藉著祂惑謝父神。
- (2)a.以奉主耶穌的名說話行事:表示所做的一切,不是出於己意,而是源於主的旨意。不是依靠自己,而是依靠主的能力。

註:在使徒行傳第三章醫治瘸腿者的過程中, 彼得所說的話(徒三6、12~16),表達了奉 主耶穌的名的意義。

b.**以感謝父神說話行事**:表示所做的一切,就是因為感恩也是表達感恩。

5.(1)試從三12~17中歸納更新的肢體關係。

(2)請分享你的教會、團契、小組生活。 **Ans** 

# (1)彼此相愛—以恩慈互待,彼此包容,彼此饒恕,在基督裡實踐合一。

彼此造就—以真理彼此造就,互相勸戒,一 同敬拜、頌讚。 (2)略

#### 結論

1.試從信徒生命、身分的角度,歸納本段勸勉 的理由。

## Ans.

- (1)與基督一同復活,是屬神國度(上面)的人 (三1)
- (2)有基督生命,將來要與祂同顯現,是有榮

盼望的人(三4)

(3)是可免去神忿怒審判,蒙饒恕的蒙恩人(三

6,13b)

- (4)是已脱去舊人,穿上新人的人(三9)
- (5)是選民,聖潔蒙愛的人(三12)
- (6)是為和諧歸為一體而蒙召的人(三15)

2.對上述的理由,以何者體會最深最能幫助自己遵行聖經的教導、勸勉,請分享。

Ans.略